

重点

习近平对全面依法治国工作作出重要指示强调 坚持党的领导人民当家作主依法治国有机统一 合力开创法治中国建设新局面

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对全面依法治国工作作出重要指示指出，党的十八大以来，党中央把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局予以有力推进，全面依法治国总体格局基本形成，中国特色社会主义法治体系不断完善，中国特色社会主义法治道路越走越宽广。

习近平强调，新征程上，要全面贯彻新时代中国特色社会主义法治思想，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，聚焦建设更加完善的中国特色社会主义法治体系、建设更高水平的社会主义法治国家，更加注重法治与改革、发展、稳定相协同，更加注重保障和促进社会公平正义，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，全面推进国家各方面工作法治化，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。

习近平强调，各级党委（党组）要担负主体责任，抓好法治领域重大部署、重要任务、重点工作落实。法治工作部门

要认真履职尽责、主动担当作为，各部门各领域要严格依法办事，合力开创法治中国建设新局面。

中央全面依法治国工作会议11月17日至18日在京召开。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席会议并讲话，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席会议并传达习近平重要指示。

赵乐际在讲话中指出，习近平总书记重要指示高屋建瓴、思想深邃，具有很强的政治性、思想性、指导性，为新征程上推进全面依法治国指明了前进方向，要深入学习领会、坚决贯彻落实。

赵乐际强调，习近平法治思想是新时代全面依法治国必须长期坚持的指导思想。全面依法治国的历史性成就，充分彰显了习近平法治思想的真理力量和实践伟力。要深化习近平法治思想的学习宣传、教育培训、研究阐释，抓好贯彻落实，把学习成果体现到法治建设实践中。

赵乐际指出，要坚持和加强党对全面依法治国的领导，深刻领悟“两个确

立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，确保党的领导贯彻到全面依法治国全过程和各方面。

赵乐际强调，要围绕贯彻落实党的二十届四中全会战略部署，守正创新、稳中求进做好全面依法治国各项工作，以法治巩固和彰显制度优势，为高质量发展提供法治保障，依法保障人民权益、增进民生福祉，保障和促进社会公平正义，维护国家安全和社会稳定，加强涉外法治体系建设和能力建设，为确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展提供坚实法治保障。

赵乐际指出，要建设更加完善的中国特色社会主义法治体系，加快形成完备的法律规范体系，着力推进法治政府建设，全面推进公正司法，深入推进法治社会建设，深化法治工作队伍建设，深化法治人才培养，为建设更高水平的社会主义法治国家夯实基础。

中共中央政治局委员、中央政法委

书记陈文清在总结讲话中表示，习近平总书记的重要指示进一步明确了全面依法治国的战略性、全局性、方向性问题，深化了对社会主义法治建设的规律性认识，为新征程上推进全面依法治国指明了前进方向。要深入学习贯彻习近平法治思想，深入学习贯彻会议精神，统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，加强法律监督，合力开创法治中国建设新局面。

中央纪委国家监委机关、中央组织部、国务院国资委、天津市、江苏省、福建省、重庆市、甘肃省负责同志作交流发言。

石泰峰、李书磊、李鸿忠、刘金国、王小洪、张升民、吴政隆、张军、应勇出席会议。

中央全面依法治国委员会委员，各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团党委全面依法治省（区、市、兵团）委员会负责同志，中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。

外交部：日方必须立即收回错误言论 给中国人民一个明确的交代

据新华社电 外交部发言人毛宁11月18日表示，中日关系出现目前局面，根源在于日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论，粗暴干涉中国内政。日方必须立即收回错误言论，深刻反省，改弦更张，给中国人民一个明确的交代。

高市谬论激起中国人民的公愤

外交部亚洲司司长刘劲松18日上午在北京同日本外务省亚洲大洋洲局局长金井正彰举行磋商。毛宁介绍有关情况，在磋商中，中方就日本首相高市早苗涉华错误言论再次向日方提出严正交涉，指出高市的谬论严重违反国际法和国际关系基本准则，严重破坏战后国际秩序，严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神，从根本上损害中日关系政治基础，性质和影响极其恶劣，激起

中国人民的公愤和谴责。

“中方严肃敦促日方收回错误言论，停止在涉华问题上制造事端，以实际行动纠正错误，维护中日关系政治基础。”毛宁说。

有记者问：近期，中方密集批驳日本首相高市早苗涉台错误言论，有评论认为中日关系正向近年来最低点滑落。发言人如何看待中日关系下一步走向？

毛宁说，中日关系出现目前局面，根源在于日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论，粗暴干涉中国内政，严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神，破坏中日关系政治基础。

“中方维护核心利益、捍卫国际正义的立场没有丝毫改变。日方必须立即收回错误言论，深刻反省，改弦更张，给中国人民一个明确的交代。”毛宁说。

中国绝不允许日本军国主义复活

有记者问：据报道，近期多名日本官员表示，日方正计划修改自卫队军衔名称，拟恢复“大佐”等旧日本军队的军阶用语。媒体称，这将打破日本自卫队长期以来淡化军事色彩的惯例，对曾遭受日本殖民侵略的国家人民而言，如同在历史伤口上撒盐。发言人对此有何评论？

“由于殖民和侵略历史，日本的军事安全动向一直备受亚洲邻国和国际社会关注。”毛宁说，《波茨坦公告》明确规定日本“禁止重新武装”，日本和平宪法也确立“专守防卫”原则。然而令人警惕的是，日本近年来大幅调整安保政策，逐年增加防卫预算，放宽武器出口限制，谋求发展进攻性武器，图谋放弃“无核三原则”。日本右翼势力正极力突破和平宪法束缚，在强军扩武道路上越走越远。

毛宁表示，日本军国主义发动的侵

略战争给亚洲和世界带来深重灾难。忘战必危、好战必亡。历史的教训不能忘却，不可歪曲，更不容抹杀。今天，我们绝不允许日本军国主义复活，绝不允许任何人挑战战后国际秩序，绝不允许世界和平稳定再遭破坏。

不接受日方无理交涉，已提出反交涉

针对日方“通过外交渠道严正抗议”中国海警船在钓鱼岛周边海域巡航，毛宁表示，钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土，中国海警船在中国领海巡航执法，正当合法、天经地义。中方不接受日方提出的无理交涉，已当场驳回并提出反交涉。

“中方要求日方恪守中日四点原则共识，尊重中国领土主权，不得干扰中方海警船巡航执法，不得采取任何可能导致事态升级的举措。”毛宁说。

福建舰开展入列后首次海上实兵训练



据新华社电 日前，海军福建舰航母编队组织海上多科目训练。这是福建舰入列后首次海上实兵训练。

任务期间，由福建舰、延安舰、通辽舰等多艘舰艇组成的航母编队，先后开展编队航行、舰机联合搜救、舰

载机起降等多个科目训练。舰机联合搜救科目中，编队指挥所下达处置特情后，舰机海空联动、协同配合，快速完成救援任务，推动编队舰载机特情处置和搜救兵力转进流程完善优化，强化了编队应急情况处置能力。

J-35、J-15T、J-15DT、空警-600等多型舰载机在福建舰陆续完成多架次弹射起飞和着舰训练，有效检验了福建舰电磁弹射、回收和甲板作业能力，舰机适配性得到进一步验证。

前10月快递量同比增长16%

据新华社电 记者11月18日从国家邮政局获悉，前10个月，我国邮政行业寄递业务量累计完成1772.5亿件，同比增长14%。其中，快递业务量累计完成1626.8亿件，同比增长16.1%。

当日，国家邮政局公布邮政行业运行情况。前10个月，我国邮政行业业务收入累计完成14700.5亿元，同比增长7.7%。其中，快递业务收入累计完成12174.1亿元，同比增长8.5%。

前10个月，我国同城快递业务量累计完成131.4亿件，同比增长3%；异地快递业务量累计完成1461.2亿件，同比增长17.6%；国际／港澳台快递业务量累计完成34.1亿件，同比增长12.2%。